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	ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA DE VEREADORES DE
TEUTÔNIA




[bookmark: _GoBack]                                 ATA N°14/2022 – Ordinária 
Aos cinco dias do mês de Julho de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e trinta minutos, nas dependências da sede Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 01 leste, 1180 no Bairro Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia com a presença dos seguintes Vereadores: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Claudiomir de Souza, Cleudori Paniz, Diego Tenn-Pass, Evandro Biondo, Hélio Brandão da Silva, Jorge Paulo Hagemann, Neide Jaqueline Schwarz, Márcio Cristiano Vogel, Valdir José Griebeler e Vitor Ernesto Krabbe. O Presidente da Câmara de Vereadores de Teutônia, Vereador Vitor Ernesto Krabbe, com o quórum legal satisfeito, abriu a sessão, e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente Sessão. A seguir convidou para ler uma passagem bíblica, o Vereador Evandro Biondo. Ato contínuo foi colocada em, discussão e votação, a Ata Ordinária nº 13/2022 a qual foi aprovada por unanimidade. Correspondências Recebidas: Ofício nº738/2022 GP/BCW, no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e propõe os Projetos de Lei de nº114 a 118/2022 para apreciação dos sr.(a)s vereador(a)es. Matéria de Expediente; foi realizada a leitura das proposições. Proposições do Poder Executivo: PROJETO DE LEI N.º 114/2022. Autoriza a abertura de Crédito Adicional Suplementar no valor de R$ 1.868.631,00 (um milhão, oitocentos e sessenta e oito mil e seiscentos e trinta e um reais), e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº115/2022 Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial no valor de R$ 60.738,85 (sessenta mil setecentos e trinta e oito reais e oitenta e cinco centavos), e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº116/2022. Inclui programação no Calendário de Eventos do Município de Teutônia, e dá outras providências (Teutofight- 5ª edição -MMA – artes marciais mistas) PROJETO DE LEI 117/2022. Autoriza a concessão de Incentivo ao Desenvolvimento Econômico e Social à empresa Elo Estruturas Metalicas Ltda, e dá outras providências.  PROJETO DE LEI Nº118/2022. Fixa o limite do dispêndio com a promoção do evento Festival de Música Teutônia e dá outras providências. Proposições do Poder Legislativo: Indicação nº093/2022 da Vereadora Neide Jaqueline Schwarz: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, solicito que através do setor competente seja providenciado a colocação de placas de indicação de nomes de ruas que ainda não foram atualizadas, e que sejam substituídas as placas danificadas e com letreiros apagados Indicação nº094/2022 Vereador Jorge Paulo Hagemann: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de construir mais uma sala de aula na Escola Getúlio Vargas, Linha Harmonia. Indicação nº095/2022 Vereador Jorge Paulo Hagemann: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de implantar melhorias na parada de ônibus no entroncamento entre as ruas Otto Osterkamp e RST 453, na linha Geraldo. Indicação nº096/2022 Marcio Cristiano Vogel: Solicito ao Poder Público Municipal, que através do setor competente, seja estuda a possiblidade de determinar a manutenção de luminárias públicas e trocas de lâmpadas queimadas nos postes de iluminação públicas, ao longo da rua Arnaldo Schneider, na localidade de Canudos, no bairro Canabarro. Indicação nº097/2022: Vereador Marcio Cristiano Vogel: Solicito que o Poder Público Municipal, através do setor competente, seja estuda a possibilidade de providenciar a instalação de uma lixeira comunitária, na rua Duque de Caxias, esquina rua Professora Carla Dahmer, no loteamento Umbu, no bairro Canabarro. Indicação nº98/2022 vereador Marcio Cristiano Vogel: Solicito que o Poder Público Municipal através do setor competente, estude a possibilidade de providenciar a manutenção e recuperação das ruas de chão batido, no entroncamento das ruas João Musskopf, Felipe Jacobs e Otterno Schäffer, junto ao cruzamento da via-férrea, na localidade do Travessão, no bairro Canabarro. Requerimento nº07/2022 vereador Vitor Ernesto Krabbe: Através do presente, viemos solicitar que seja encaminhada uma moção de reconhecimento ao soldado da Brigada Militar de Teutônia Valdoir Teixeira dos Santos, pelo ato de distinção ocorrido no dia 27 de junho de 2022, que resultou no salvamento de uma criança de 02 anos no bairro Canabarro em Teutônia. ORDEM DO DIA: Proposições do Poder Executivo: Projeto de Lei do Poder Executivo nº114, 115, 116, 117 e118/2022. Proposições do Poder Legislativo: indicações nº093, 094, 095, 096, 097 e 098/2022 e Requerimento nº07/2022. ORADORES INSCRITOS: Vereador Diego Tenn-Pass: Boa noite presidente e obrigado pela palavra, boa noite colaboradores da casa, imprensa, pessoal que está aqui presente e o pessoal que nos acompanham de casa. Uma fala bem breve, vejo o pessoal que está aqui, vejo o Cristiano, eu não sei se para ti é como para mim, que as vezes demora para cair a ficha porque a gente já passou de 1/3 da vida, que a gente tem que começar a tomar posição e assumir as rédeas da nossa vida. E aí quando a gente recebe um projeto que é para proporcionar mais emprego, aí olho para o Cris e lembro quando a gente jogava Dragon Ball Z no computador da Tabacaria Tenn-Pass. Naquela época só precisava se preocupar se tinha fome ou sede. Eu vejo a gurizada saindo lá d teu empreendimento lá na Capitão Schneider, uma galera, uma gurizada, uma tropa de gurizada. E cada vez mais a gurizada está criando coragem para assumir posições e mostrar seu valor, que tem capacidade de fazer acontecer. Então com certeza cada vez mais desafios vão aparecer para ti e para os outros que estão começando a empreender. Então o negócio é meter a cara, ir para cima, muito feliz por termos esse espaço cirurgicamente captado pelo Poder Executivo, para proporcionar um espaço para quem está a fim de tentar dar um passo maior. Se desafiar. Então essa é a mensagem que tenho para hoje, Cris, parabéns, que quem está contigo, tenha energia, para quando baixar tua moral, que eles te empurrem. Parabéns por colocar cada vez mais gurizada a trabalhar, dar oportunidade para os velhos também, tá. Porque experiência é bastante importante, sempre. Da minha parte é isso, presidente, não afrouxem a corda para político nenhum. Cris, taca-lhe pau. Boa noite a todos. Vereador Hélio Brandão da Silva: Boa noite a todos, comunidade que se faz presente, prefeito, vice-prefeita Aline, comunidade que está nos assistindo pelo Facebook, pelas redes sociais. Meu discurso hoje na tribuna é um discurso que quero chamar a atenção da nossa comunidade, mas no bom sentido. Sobre os projetos que deram entrada na casa, sem questionamentos, sou favorável a todos eles. Cumprimentando o prefeito, também quero cumprimentar o Bráulio, subsecretário do Turismo, e deixar aqui minha sugestão, Bráulio, que já que estamos sem secretário na pasta, com tua experiência e capacidade, poderia ser nosso secretário da Indústria e Comércio, seria bem-vindo. Também o Peixotinho, diretor de trânsito. Dizem os gestores, como o Diego sempre fala aqui na tribuna, não afrouxem. Comunidade, não se afrouxa a corda. Hoje está fazendo 1 ano, 6 meses e 5 dias desse atual governo, e vereador Jorge Hagemann, presidente Vitor Krabbe e demais vereadores, a Câmara de Vereadores, comunidade, foi cientificada hoje a noite de uma audiência pública, veio bilhete aqui, no dia 7, depois de amanhã, às 19 horas, aqui na Câmara de Vereadores, para expor nessa audiência pública o plano de saneamento básico. Vai ser um projeto muito polêmico, pois não vai ser somente revisão do plano de saneamento básico. Conforme os burburinhos na rua e no meio político, com 1 ano e meio desse governo, estão querendo terceirizar a água do bairro Canabarro e demais bairros atendidos pelo município de Teutônia. A qual tem um custo muito baixo para seus colaboradores, que hoje é custeado por nós munícipes de Teutônia, que são funcionários públicos. Ah, mas o município tem um período, um prazo para 2033, 2035 para implantar o saneamento básico. É um projeto que há 12 anos foi protocolado lá na Funasa, e esse projeto não se sabe em que pé está. Hoje não tem outra empresa com a credibilidade que o município tem, o qual é o responsável pelo saneamento básico, e buscar recursos. E se o governo federal e estadual está nos cobrando que a gente implante até 2033, 2035, que nos de recursos para o saneamento básico. Para nossa comunidade saber, peguei os dados hoje da água de Canabarro e demais bairros, Teutônia, a qual foi uma conquista, me lembro que foi um dos motivos da vitória do ex-prefeito na época, quando saiu a Corsan, o município tomou conta da água, para ser fornecida para os munícipes de Teutônia, vereador Jorge Hagemann. De um total de recursos do cofre do nosso município ano passado, conforme prestação de contas foi de 4.047,560,24 milhões, nos bairros Canabarro e Centro Administrativo. Só para a Fazenda São José, que muitas vezes é esquecida por alguns gestores, deu uma arrecadação, Valdir Griebeler, de 207.874,48 reais. A Posses 54.205,02 reais. Então, são valores significantes para em 2 dias a gente fazer uma audiência pública, temos aqui que acionar a imprensa, doutor Gustavo Gewehr, prefeito Forneck que está aqui presente, vice-prefeita Aline, para que essas mudanças aqui é saneamento básico, e aqui a gente está escutando e isso já vem há bastante tempo e eu não quis me pronunciar aqui na tribuna, que é preocupante. É muito preocupante. E aí eu quero dizer para a nossa comunidade, quero ser aqui cobrado e debatido pelos colegas vereadores, mas não faça injustiça e não diga que é mentira e prove o contrário para a comunidade. Nós temos que escutar sim a comunidade, não podemos em 1 ano e meio dessa atual gestão, aprovar um projeto de tamanha grandeza que não se sabe se vai dar certo lá na frente. Ah, mas nós temos associações que deram certo. Nada contra, se deu certo, que bom que deu certo. Mas também está dando certo o fornecimento de água a custo baixo para nossa população. E se não bastasse isso, com essa crise, Márcio Vogel, econômica que o mundo está vivendo, Teutônia não é um município isolado, nós vamos aqui encarecer a água, que é o que a gente precisa para a vida da nossa população. Inadmissível, e a comunidade tem que cobrar, e se isso acontecer, é essa Câmara de Vereadores, é nós que vamos aprovar. Nós que somos o para-choque, que estamos na rua no dia-a-dia. Então, vereadora Neide e vereadora Cláudia, não se faz audiência pública em 2 dias. Lembro aqui quando foi trocado, prefeito Forneck e vice Aline, a telefonia pública do ramal do interior para o telefone direto. Fazia parte do governo na época, mas eu era presidente dessa casa, Vitor, fiz uma audiência pública e não foi em dois dias. Convoquei uma audiência pública com bastante tempo de antecedência, para os agricultores, beneficiados diretos, saíssem do ramal, viesse aqui e debatia. Lembro que o prefeito da época bateu na mesa e disse que iria fazer, iria dar a oportunidade, o conforto na época que não tinha celular, para nossa comunidade do interior. Então vamos cobrar, comunidade, não afrouxem, não sei qual o interesse, de um ano e meio mandar um projeto de uma importância tão grande. E quero falar aqui também, Peixoto, prefeito Forneck, sobre a questão da Carlos Arnt, imediações da 20 de Maio com Carlos Arnt, defronte ao Zé da Oficina. Muito perigoso, não tive lá na reunião com os moradores, a gente sabe de um abaixo-assinado, nas imediações do Zé da Oficina, uma lombada, esses “cacurutos” não resolvem, a comunidade está clamando, foi feito abaixo-assinado, aí dizem que estão escutando a comunidade, vão escutar a comunidade de que jeito? Se a comunidade pede e não se faz. Por um ano e meio já se errou muito, e está na hora de acertar o passo desse atual governo. Muito obrigado e uma boa noite. Vereador Evandro Biondo: Boa noite a todos, a mesa diretora, demais colegas, assessoria da casa, público presente, autoridades, secretários, empresários, sintam-se muito bem-vindos na noite de hoje. Vou começar fazendo elogio e agradecendo a toda a municipalidade pelas calçadas no bairro Languiru, já é um pedido de mais tempo, aonde é uma área pública, é responsabilidade do Poder Público, rua Major Bandeira sentido Boa Vista, e na Evaldo Hilgemann, aqui em Languiru, defronte ao CTG. Ali é área pública e as pessoas nos questionam, “olha, a prefeitura está fazendo”. Sim, está fazendo porque ali é área pública. Dentro desse tema: trânsito, calçadas e melhorias, quero agradecer a Secretaria de Obras, junto com a Educação, é um pedido de mais tempo que fiz aqui, foi uma parada na Linha Leopoldina, demorou, mas foi feito, então estou repassando o agradecimento. Aliás, falando em paradas, já vi outros colegas aqui falando, nós temos que reestruturar nossas paradas, alguns falam no setor de licitação, parece que não está andando as coisas, ouço muito que as licitações estão morosas, estamos num período de chuva, período de inverno, foi falado lá atrás, muitos munícipes me pedem e devem pedir aos meus colegas aqui também. Teve uns que já solicitaram, inclusive me questionam, da sessão passada, vocês querem que a gente utilize transporte público, mas, e as nossas paradas? Então a gente, às vezes, como vereador, representante da população tem que externar, tem que cobrar, conversar com as pessoas para ter melhorias. Na mesma linha, de trânsito, na questão das faixas de pedestres. E aqui vai de uma forma geral, todos me conhecem e sabem que venho tocando na questão do trânsito a muito tempo, a gente tem trabalhado lá na escola com os alunos, mas não é só eles, não podemos esperar que os alunos, mas os motoristas, e eu não estou generalizando, porque minha função aqui é de alertar, e eu queria novamente levantar esse assunto, comigo ocorreu por duas oportunidades semana passada. Atravessando a faixa de pedestre e o carro não pára. Inclusive já tive a oportunidade de conversar com o coordenador Peixoto, você pára o veículo, o pedestre no meio da faixa de segurança, vem um outro veículo e atravessa. Não se sabe mais o que fazer. Aqui em Teutônia nós temos a teoria não batendo com a prática. Algumas pessoas me dizem: “olha, eu não uso mais a faixa de pedestre, não adianta”. Inclusive os senhores que estão me ouvindo aqui, os colegas vereadores, tu para o veículo e o pedestre faz assim, não vou atravessar. É incrível o que está acontecendo. Peixoto está aqui e faz um trabalho de excelência. As vezes atravesso o veículo no meio da pista, ligo o pisca-alerta, com medo não do pedestre, mas da pessoa que vem atrás, não que ela vá bater no meu veículo, mas que ela não vá matar a pessoa que está atravessando na faixa. As pessoas não se sentem seguras, então precisamos melhorar essa questão no município de Teutônia. Não está mais se respeitando faixa de pedestre. Outra temática é sobre os empreendedores, não é de agora, é de muito tempo que estou sendo procurado por empreendedores das mais variadas áreas, eles se comunicam com as empresas daqui, de um apoio mais significativo para eles, repito, já conversei com o secretário Bráulio, fui muito bem atendido, faço coro ao vereador Hélio, poderia ser efetivado como secretário de Indústria e Comércio, precisamos fazer alguns ajustes, está entrando um Projeto de Lei em benefício a Elo Estruturas Metálicas, Natália e Cristiano, nós vamos ser parceiros, porque quando se incentiva os empresários se gera emprego e renda, é o que está na minuta aqui, cumprimentos em vocês se colocarem a disposição e fazerem isso. E dentro dessa questão dos empreendedores, temos a questão dos MEIs, já fiz uma indicação lá em fevereiro, indicação 23, já conversei com o secretário da fazenda, que também faz um excelente trabalho, pedindo que o governo revise, eles clamam, são pequenos empreendedores, estão sofridos, são castigados, a gente sabe que está passando por um período muito difícil, ver uma lei ampla, com percentual de auxílio para esses microempreendedores. Então foi solicitado isso, estou passando aqui, me coloco a disposição para tentarmos auxiliar nisso. O último tema, é sobre uma premiação, que na semana passada não tive a oportunidade de me manifestar, um concurso artístico, gosto de divulgar as coisas boas do município também, que foi a campanha educacional Farmácia Vai à Escola, foi um concurso a nível estadual, as alunas Luana, da Alfredo Schneider, e a Brenda da escola 24 de Maio, as coordenadoras do projeto, Maica e Adriane, as farmacêuticas Juliana e Inajara, foram contempladas com um tablet, certificadas por um concurso estadual. E a relevância desse concurso é que foi uma campanha que trabalha algo que a gente deixa de lado, que sobre o uso racional de medicamentos e o descarte correto. Quem não tem dentro da sua casa uma caixa com um monte de medicamentos dentro? Então ele vai para a destinação correta. E por último, presidente, foi o tema de hoje à noite, ou voz aqui, e a temática veio através do suplente Cedenir Escher, é importante, foi você que trouxe, então estou dando voz a você, que o Portal da Transparência não estaria atualizado, em janeiro, fevereiro. Fazendo nossa parte para que o governo faça a atualização do Portal Transparência. Dar voz, assim como o vereador Hélio, sobre o saneamento, para que a população tenha a oportunidade de participar do processo público. Por hoje seria isso, presidente. Vereador Valdir José Griebeler: Boa noite a todos, saúdo primeiramente as pessoas que nos acompanham pelas redes sociais, colegas vereadores e vereadoras, imprensa, colegas servidores da casa, prefeito Forneck e vice Aline, secretários, subsecretários e servidores municipais, também quero colocar que fui procurado por munícipes preocupados com a questão da água aqui em Teutônia. Quero passar para as pessoas e para a comunidade que desde o ano passado venho acompanhando a questão da água a nível estadual e federal. Não é só a questão da água, mas também do saneamento básico, e essa é uma questão que preocupa também, principalmente porque o governo federal está privatizando as estatais e autarquias, e neste momento a questão da água ainda é uma incógnita. A minha principal preocupação é que o município de Teutônia não perca a concessão da água da prefeitura como das associações. Porque isso me preocupa em primeiro plano, vou dar como exemplo algumas estatais e autarquias que o governo federal privatizou: as telecomunicações estão hoje com os grandes grupos de multinacionais como a Claro, Vivo e Tim. E nós aqui não temos escolha em querer fazer algo em nosso município, em relação a telecomunicação. Elas são geridas por grandes empresas e nós não sabemos onde é, e acredito que a maioria de nós não saiba onde é a matriz, quem é o presidente, e a quem a gente vai direcionar quando precisa fazer uma reclamação, quando precisa de uma demanda, um exemplo disso é a comunidade de Boa Vista Fundos, que não tem sinal de telefonia móvel. Um outro exemplo é a questão da energia, que também foi privatizada para grandes grupos. Dois exemplos aqui no Estado, a RGE e a AESSul. Mas com uma pequena diferença para nós aqui em Teutônia e o Vale do Taquari, que nós temos a concessão da nossa cooperativa que é daqui. Aqui nós podemos reclamar, podemos fazer protesto, quem é o presidente, nós sabemos onde é a sede da empresa. Então esse é o cuidado que eu quero ter em relação a concessão da água. Minha preocupação hoje é que o município de Teutônia não perca a concessão da água. É importante que a gente tranquilize a população porque o projeto vai passar por essa casa aqui. Não é a toque de caixa, de um dia para outro, por isso é importante que a população participe para que a gente construa um debate. Aparte vereador Hélio Brandão: sem telefone e sem luz a gente vive, de hoje, a audiência pública, gostaria que as nossas mídias, nossas redes sociais, falassem das realidades dos fatos, em 2 dias, não vai ser a toque de caixa, então posterguem essa audiência pública por mais 30 dias, a rádio Popular, a Germânia, Tirol, as redes sociais, conscientizem o povo da verdade das situações dos projetos que deram entrada nessa casa. Vereador Valdir José Griebeler: quero dizer assim, acho importante a audiência pública, importante nós, a comunidade participar, opinar e expressar. Não é agora quinta-feira que vai se regularizar a questão de água no município. Em hipótese alguma, quero tranquilizar a população, nós vamos debater, que começa, talvez, nessa quinta-feira, vai ter que ser feito a nível municipal, comunitário, o Poder Executivo com a comunidade para que a gente chegue a um acordo, num denominador comum, que lá adiante, todos saiamos ganhando com essa questão. Por isso faço o convite para que a comunidade se faça presente quinta-feira e em todos os debates que forem em torno desse debate da concessão da água. Para finalizar, quero comentar a visita que tivemos da Escola 24 de Maio, as professoras Eliana, Ângela, Gesiéli e também a professora de braile Lidiane, juntamente com os alunos do 7º ano, que estiveram aqui no Poder Legislativo para conhecer os trabalhos, muito importante o que vem acontecendo, quero dizer que a comunidade, as escolas, devem participar, se fazerem presentes e exigir do Poder Público, Executivo e Legislativo, as mudanças que elas exigem. Parabéns a Escola 24 de Maio, as professoras, e as demais escolas que ainda não vieram nos visitar, a Câmara de Vereadores está sempre aberta para todos nós. No mais, obrigado pelo trabalho, pela atenção, um boa noite, forte abraço a todos. Vereador Cleudori Paniz: Quero cumprimentar a mesa diretora, vereadores, demais colegas, prefeito, vice-prefeita, empreendedores, professoras da 24 de Maio, toda a comunidade que nos acompanha, secretários, servidores públicos, imprensa aqui também dando esse apoio na divulgação dos nossos trabalhos. Quero dar também os parabéns, dia 02, era dia dos bombeiros, e nós temos aqui os bombeiros voluntários que fazem um belo trabalho na nossa cidade, quando tem um chamado são rápidos e ágeis para chegar no local. Parabéns a toda comunidade que trabalha nos bombeiros, também o dia do cooperativismo, que foi dia 02, pessoas hoje que são sócias das nossas cooperativas, eu sou sócio de duas cooperativas, ao qual tenho muito orgulho. Então, comunidade sempre teve esse “plus” a mais que é o cooperativismo, a nossa comunidade sempre trabalhou muito atento junto as nossas comunidades através das cooperativas. Tenho certeza que a comunidade vai se unir nessa causa para que o debate sobre saneamento básico e água seja juntamente com a comunidade. Sugiro ao presidente desta casa que faça um grande debate lá no bairro Canabarro, talvez lá no ginásio da Católica, outro no bairro Teutônia, toda parte que o município atende deveria ter um debate, convocar para discutir junto com a comunidade o que ela acha mais importante para a gente debater junto esse projeto. Sou favorável que haja esse debate, mas sou favorável que o município tenha plenas condições de fazer o saneamento básico e atender a comunidade o município mesmo, não precisa terceirizar, tenho plena consciência do belo trabalho que a APDL faz, mas também tenho plena consciência do trabalho que é feito pelo município no setor da água, que sempre funcionou muito bem. Então, é importante participe do debate para engrandecer mais o debate, e a comunidade decidir o que é melhor para ela, em si. Ter uma decisão que a comunidade venha a acatar. Tenho certeza que o município tenha plenas condições de fazer o saneamento básico do município. Outro assunto que o colega Biondo levantou é sobre as calçadas púbicas. Queria pedir atenção do Poder Público para a rua Tiradentes, tem uns pontos muito difíceis, como na Pillar, precisa fazer uma calçada, próximo ao cemitério tem umas partes que não tem calçadas para as pessoas, sempre tem muita circulação, ah, mas o proprietário tem que fazer, mas a calçada é pública, então acho que os dois tem o dever, o município de notificar, e o proprietário junto achar um consenso, uma solução, principalmente onde tem muito movimento. Inclusive o Hélio falou sobre próximo a Piccadilly, tem muita circulação de gente na hora da largada, as pessoas vão por dentro do asfalto, porque as pessoas saem do trabalho e ali tem muita aglomeração de gente, de veículos porque não tem calçadas. Teria que achar uma solução para a comunidade circular com mais segurança. Então tenho certeza que vão analisar melhor, principalmente onde tem circulação grande de gente, onde as calçadas estão difíceis. Por hoje era só, sou favorável a todos esses projetos que entraram nessa casa hoje a noite, e que nós possamos também, junto à comunidade, participar na quinta-feira, às 19 horas, conhecer o projeto para depois tirar as conclusões mais corretas e que sejam importantes para um bom debate e ver o que vai acontecer junto com a comunidade. Então quinta-feira, às 19 horas, vai ter o primeiro debate, com certeza o nosso presidente vai organizar juntamente com a administração. Porque a comunidade tem que ser ouvida, não podemos ouvir somente uma apresentação e já vir para essa casa, temos que ouvir a comunidade do bairro Canabarro, do bairro Teutônia, Boa Vista, para depois chegar a uma conclusão de o que é melhor para o município. Por hoje era só, muito obrigado a toda comunidade. Vereador Márcio Vogel: Quero cumprimentar a mesa diretora, Presidente, vereadores, vereadoras, a comunidade que nos assiste pelas redes sociais, nos honra muito vocês nos assistirem, vendo as questões do nosso município que são debatidas aqui na Câmara de Vereadores, cumprimentar também os funcionários dessa casa, os servidores, a VF Produtora, a imprensa que sempre nos acompanha, também cumprimentar o prefeito Celso Forneck, a vice Aline, secretários, subsecretários aqui presentes, diretor do departamento de trânsito, suplente de vereador Cedenir e o Aliandro. E também o empresário da Elo estruturas metálicas, Cristiano Ruschel, amigo meu desde que era um piá de colo, né, nos honra muito a presença aqui, você a frente de uma empresa e eu como vereador poder aprovar um projeto de suma importância não só para a empresa, mas também para Teutônia, para a economia, aos funcionários, para a geração de emprego e renda. Quero iniciar meu pronunciamento falando que Teutônia, entre os 5.565 municípios do Brasil, é motivo de orgulho para nós teutonienses que o nosso município foi escolhido um dos melhores do Brasil para se viver. Na 14ª posição do ranking nacional. É motivo de orgulho para todos nós teutonienses. Parabéns Teutônia, ao seu povo, à administração atual, administrações anteriores, a longa história que Teutônia tem, mais de 100 anos desde sua colonização, para que Teutônia chegue hoje a ser reconhecida como a 14ª posição no ranking nacional de melhores cidades para viver entre 5.565 municípios. Quero falar das minhas indicações que apresentei na Câmara, tem 3 indicações, uma delas é de melhorias da iluminação pública na rua Arnaldo Schneider, na localidade de Canudos, bairro Canabarro, uma instalação de lixeira comunitária na rua Duque de Caxias, esquina com a rua Carla Dahmer, no Loteamento Umbú, bairro Canabarro, e uma indicação referente ao cruzamento da via férrea, lá no Travessão, que é a recuperação dessa travessia ali, e das ruas que estão em roda, que dão acesso à via férrea, são todas estradas de chão batido e estão muito esburacadas por questão das chuvas dos últimos tempos, estão em péssimo estado de conservação, peço a administração uma atenção especial. A colega vereadora Neide apresentou hoje uma indicação para troca e melhorias das placas de ruas, aprovo a sua indicação, também tinha apresentado uma indicação no dia 03 de junho, também com essa finalidade. As placas de ruas, muitas estão danificadas, muitas com o letreiro apagado, mais de 20 anos estão lá, enfim, está na hora de serem arrumadas, substituir as placas danificadas, já que somos uma cidade boa e bonita de se viver, é legal que as placas de sinalização de ruas estejam em dia também. Quero fazer um agradecimento ao subsecretário de Obras, o Japonês, Valderi de Lima, ao capataz do bairro Canabarro, o Emerson Rodrigo Barbosa, o Preto, por vários pleitos atendidos, feito pessoalmente a eles, que a comunidade tem solicitado. O colega Biondo, que me antecedeu, das duas alunas que foram premiadas, A Farmácia Vai à Escola, também queria ter falado na sessão passada, parabéns à essas alunas, a Luana da escola Professor Alfredo Schneider, e a Brenda da escola 24 de Maio, e também os cumprimentos aos professores e coordenadores do projeto, a professora Máica e professora Adriane, e as farmacêuticas do nosso município Juliana Dör e a Inajára Bueno pela conquista, pelo destaque, levando o nome do nosso município para todo o Estado, com a premiação do Farmácia Vai à  Escola. E também temos 3 alunos da rede municipal de ensino que foram destaque da 16ª olimpíada brasileira de matemática das escolas públicas, isso tem que ser reconhecido e dito aqui na tribuna da Câmara de Vereadores, que são alunos das escolas públicas do município. Parabéns a aluna Daniele Jesus, da escola municipal 24 de Maio, que recebeu a medalha bronze, e os irmãos Nicolas e Bernardo Stroer, alunos da escola Teobaldo Closs, que também conquistaram a medalha prata na olimpíada da matemática. Vai aqui meus cumprimentos a esses alunos destaques, aos professores, mostrando para o nosso Estado e país que aqui em Teutônia temos uma rede municipal pública de muita qualidade, a nível de qualquer escola particular. Para finalizar meu pronunciamento, quero dizer que sou favorável aos projetos de lei que deram entrada, dando destaque, como já falei aqui no início da tribuna, ao incentivo a Elo estruturas metálicas, está aqui o diretor da empresa, o Cristiano Ruschel, também a Natália, e estamos passando por momentos econômicos muito difíceis, e este tipo de projeto ajuda a incrementar a economia e a geração de emprego no nosso município. Então a administração municipal está de parabéns por esse projeto e que venham mais projetos dessa natureza aqui para nossa casa. Senhor presidente, seria o que eu teria para hoje, muito obrigado. Vereador Jorge Paulo Hagemann: Saúdo o presidente, colega de mesa Márcio, demais colegas vereadores, vereadoras, imprensa escrita e falada, doutor Gustavo, também em nome do prefeito Celso Forneck e vice Aline saúdo as demais pessoas que estão aqui para não deixar ninguém fora, e o pessoal que assiste nós em casa. Primeiro lugar quero falar da indicação que fiz, números 94 e 95. A 94 é sobre a escola Getúlio Vargas, na Harmonia Baixa, fui procurado pela comunidade porque o pré, o 1º ano estão estudando juntos. Conversei com eles, quero parabenizar as professoras, a diretora, Raquel, que dá aula do 2º ao 5º ano, e a Andréia que dá para o 1º ao 5º ano. Elogiar muito os professores. Sei que a Harmonia está crescendo, tem um loteamento lá, a anos foi deixado para trás, porque Teutônia está crescendo muito. Outros prefeitos não deram tanta importância, que Teutônia com o crescimento de crianças, tudo, tem um grande problema, estourar tudo agora no prefeito, que o prefeito agora tem que fazer, temos que ter calma, é bom conversar, e adiantar para se prevenir porque Teutônia está crescendo muito. A outra indicação é da Linha Geralda, onde fui procurado por estudantes que vão pra Univates em Lajeado, de noite, e também os moradores que pegam ônibus, não sei, foram pessoas mal vistas que quebraram a janela ali da parada, onde a água bate dentro, tem terra dentro, dá barro, ali é lugar que os pais trazem os alunos e não podem ficar ali esperando, é muito movimento, é a entrada para a Geralda, muito perigoso. Então os alunos ficam ali dentro parados no barro. Pedi para o prefeito ver isso, para arrumar logo essa parada de ônibus. Também fiz, faz ou mês, que fui procurado por pessoas do Loteamento Rivin, ali no Spelmeier, eles vêm trabalhar em Languiru, fui na ouvidoria e pedi para eles arrumar, indiquei para eles arrumar a lâmpada na ponte do Boa Vista. Ela está queimada, ali tem mato, é escuro, e o pessoal que sai do serviço de noite passa ali, é perigoso, até que dá um assalto, sei que é um lugar perigoso, já falei para eles que cuidam das lâmpadas, podem pedir para a Estadual, que não vai se negar a ajudar ali o trânsito, na hora de trocar as lâmpadas. E também sobre quinta de noite, que vai ter aqui a reunião, acho que todo mundo deve vir, até o colega Hélio, por favor, se faça presente, porque tem que ser bem estudado, porque uma coisa eu digo, eu sei, sou vizinho, pessoal da RGE, que tem a luz deles, o que eles passam. E nós temos a Certel, aí tem que ver o valor que sai do município tudo, o que o município vai gastar, como tem muitas demandas, daí não é só aquilo, aí a gente tem que ver isso. Prefiro que fique em Teutônia, mas não sai para fora. Aparte vereador Hélio Brandão da Silva: vereador Xox, nós temos essa audiência pública, que o professor Vitor vai falar, é sobre saneamento. Mas a gente sabe, sábado de manhã liguei para o senhor, já estava sabendo, já sabia, tratativas da terceirização da água dos nossos bairros. E não tem necessidade do nosso município fazer isso, então vereador Xox, se nós aprovarmos aqui nessa casa, vou de casa em casa, vou usar as redes sociais, a imprensa, isso não pode acontecer. Nós temos até 2033, tem que se começar, tem, tem projeto na Funasa, protocolado no governo passado em parceria com a casa da água, nós temos que ter mais responsabilidade aqui com o povo na hora de botar projetos de tamanha importância. Vereador Jorge Paulo Hagemann: concordo com o colega, mas tem uma coisa, por isso que vai ter a explicação, aí a gente pode ver e o pessoal dar a opinião deles, não é só chegar. Isso entra em Canabarro, em Teutônia, fazer o saneamento básico, 70 milhões, como vai financiar? Aí a prefeitura vai pagar ali, não vai entrar prestação daquilo, e daí tirar do povo o dinheiro para pagar ali? Também é complicado, tudo tem que ser conversado, tem que botar. A mesma coisa que nem em Teutônia foi feito, ali a Corsan veio para Teutônia. Mas daí na várzea foi feito o asfalto, aonde tem o paralepípedo aparecia, ninguém falou nada. A parte vereador Hélio Brandão da Silva: então o senhor é a favor, vereador Xox, a concessão? Vereador Jorge Hagemann: não, não sou a favor. Só quero saber bem detalhado tudo, para estudar. Só está começando agora a conversa disso, então tem que ser conversado. Aí depois tem que tomar posição. Mas por isso que digo, não adianta chegar agora e botar o povo contra. Tem que conversar, depois se o senhor está contra, chegar aqui e falar, concordo com o senhor plenamente, mas não adianta falar agora e botar o povo contra. Eu primeiro tenho que saber, concordo com o senhor, se depois eu também achar que não é viável, quero votar contra, mas não vem agora pegar e largar na vitrine para o pessoal chegar e ir contra o prefeito. Era isso aí, um boa noite a todos, uma boa semana. Vereador Vitor Krabbe: Boa noite, saúdo o pessoal da mesa, as vereadoras, os vereadores, os servidores da casa, assessor jurídico doutor Gustavo, as mídias, o prefeito Forneck, vice Aline, em nome deles, todas autoridades aqui presentes, saúdo também demais pessoas presentes aqui e as que acompanham a sessão pelas mídias. Em primeiro lugar, não posso deixar de citar, como o vereador Diego já fez, o Cristiano, a Natália e a Joana que estão aqui presentes para realmente ver essa questão de empreendedorismo, que eu acho muito bom, inclusive me orgulha muito de vocês terem sido meus alunos, que legal quando a gente vê que as pessoas estão indo adiante, estão crescendo, se tornando cidadãos no verdadeiro sentido da palavra. Primeiro quero agradecer também ao Executivo, prefeito Forneck, vice Aline e secretário de Obras, Fif e sua equipe por ter atendido um pedido feito há tempo pelo vereador Diego e por mim, para a colocação de uma calçada ali na quadra do CTG Rincão das Coxilhas, uma obra que vai melhorar toda a questão de quem pega os filhos ali na escolinha Girassol e todos os transeuntes, então sesse sentido, pela equipe responsável pela troca e colocação de lâmpadas, como eu já falei e outros vereadores falaram aqui, está sendo feito uma força-tarefa para colocar isso tudo em dia, demora um pouquinho, mas estão realmente trabalhando e sempre estão dando retorno daquilo que foi feito e daquilo que não foi feito, e por que não podem. Estão começando as obras na Harmonia, no asfalto, recapeamento, precisamos agradecer o esforço do Executivo, do prefeito Forneck, da vice Aline, do secretário de Planejamento Pablo, e sem dúvida, do vereador Xox que se empenha por essa comunidade, nesse sentido agradecer ao empenho de todos por terem feito essa obra, que vai ajudar muito na questão dos eventos de Downhill e assim por diante. E sem dúvida nenhuma para quem usa aquele espaço ali, para ir para a lagoa da Harmonia e assim por diante. Hoje foi feito um requerimento aqui na casa, todos os vereadores, para homenagear o soldado Teixeira, já falamos sobre isso na sessão passada, hoje de novo alguns vereadores votaram essa situação, então essa homenagem é muito merecida, por sua atitude que salvou uma criança, como foi lido antes pelo secretário Márcio. O capitão Bilhar também me mandou um áudio confirma que Teutônia está há 14 meses sem homicídios, é um recorde, isso realmente são números positivos, então não só a questão do trabalho efetivo da brigada, mas também dos cidadãos de Teutônia. É um conjunto. Então nesse sentido dar os parabéns para nós, cidadãos teutonienses, e sem dúvida para a brigada militar. O vereador Hélio fez uso da tribuna para falar sobre a questão do saneamento, o vereador Valdir, o vereador Xox também, é uma situação que precisa ser vista, concordo com todos, precisamos analisar o que está acontecendo, como vai ser, eu só gostaria, seria interessante a gente ler as situações antes de usar a tribuna e falar alguma coisa nesse sentido. Por exemplo: a audiência não foi convocada pela Câmara Legislativa, não foi convocada por mim, como deu a entender aqui, que foi em doisdias, não em um mês, não, não fui eu presidente da Câmara, mas agora como vereador que pediu essa audiência. Número dois a audiência é apenas para apresentar relatório do diagnóstico do plano municipal do saneamento básico. Ou seja, apresentar o relatório, foi colocado que seria um projeto, que seria votado a toque de caixa, não, vamos pensar um pouquinho, precisamos discutir, estou de acordo com os vereadores Hélio, Valdir e Xox, nós temos que discutir isso, mas antes temos que saber o que está acontecendo. É fácil chegar aqui e falar bastante coisa, usar a tribuna, jogar para o povo, mas primeiro a gente precisa saber o que está acontecendo. Inclusive a audiência não é sobre o projeto, não é sobre nada disso aí, é sobre ver sobre o relatório que foi feito em 2019, ou seja, iniciou em 2019, não é um relatório de agora, a gente precisa tomar conhecimento desse relatório para a partir de aí então fazer alguma coisa nesse sentido. Desculpe, desculpe senhor Hélio, se der tempo, cedo a palavra, mas primeiro preciso cuidar por causa do tempo. Então assim, a gente precisa cuidar um pouco, concordo, toda essa questão da água, questão do preço, é um problema, mas a gente não pode simplesmente sair falando alguma coisa sem ter conhecimento sobre isso. Quando estivemos em Brasília, ano passado, falamos com todo o pessoal que está por dentro da lei federal, que fomos ver o que é possível fazer, concordo com o que o vereador Valdir aqui colocou, a gente precisa ver para que essa questão toda da água fique aqui em Teutônia e não se entregue para outras pessoas. Temos que fazer isso com calma, ser debatido, discutido, a população precisa participar, e essa audiência vai ser agora quinta-feira, é a primeira audiência e não é sobre o projeto, é sobre a situação que está Teutônia hoje, a partir disso a gente vê o que está acontecendo e aí sim planejar para ver o que é possível e necessário fazer. Então nesse sentido, a gente precisa ter um pouquinho de calma, como falei a pouco, concordo, essa situação a gente tem que ter um pouco de calma, muito tranquilo chegar aqui e falar um monte de coisas, não, vamos primeiro ler o que está escrito, que a audiência é sobre a apresentação do relatório e não do projeto. Não existe nenhum projeto, e vai ser debatido aqui na Câmara, nós vamos primeiro tomar pé do que está acontecendo para depois poder usar a tribuna e talvez falar o que realmente está acontecendo. Quanto aos dados, o senhor Hélio colocou antes quanto entrou, 4 milhões e 100, 4 milhões e 50, ok, ótimo, mas quanto foi a despesa disso tudo? Não sei, então são vários cálculos que a gente tem que fazer, a gente não sabe, a gente não tem pé de tudo, então vamos primeiro analisar isso tudo, como foi colocado por outros vereadores também, e depois ir adiante. Então fica aqui o convite, como os outros fizeram também, não, não, desculpe, desculpe, é minha situação, não, não, não, senhor Hélio eu não dei a palavra para o senhor, desculpe. Aparte vereador Hélio Brandão da Silva: é falta de respeito. Vereador Vitor Krabbe: não é falta de respeito. Eu disse que não ia falar porque meu tempo está passando. O meu tempo está passando, senhor Hélio. Ok? Então a gente precisa tomar um pouquinho de cuidado nisso aí, concordo com todos os vereadores. Vereador Hélio, Valdir, Xox, que colocaram, então a gente precisa realmente pensar um pouquinho e tomar pé e discutir, realmente vamos discutir isso. Vereador Hélio, não, não, não. Tranquilo, não pode. Não dei a palavra para ninguém. O senhor também passou 1 minuto e meio antes, e eu deixei o senhor falar. Desculpe, ok? No mais, desculpe essa situação aí, o povo não precisava ficar sabendo disso aí, sim, só dar o boa noite. Então gostaria de convidar todo mundo para participar na audiência agora quinta-feira, às sete e no mais, muito obrigado, boa noite. APROVADO POR UNANIMIDADE. Proposições do Poder Executivo Projeto de Lei do Poder Executivo nº114, 115, 116, 117 e 118/2022. APROVADO POR UNANIMIDADE: Proposições do Poder Indicações nº093, 094, 095, 096, 097 e 098/2022. Requerimento 07/2022. O presidente Vitor Ernesto Krabbe convidou a todos para comparecerem na próxima sessão ordinária no dia doze de julho do corrente ano às 18h30, na sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, situada na Avenida 01 Leste nº 1180, Bairro Centro Administrativo, Teutônia RS. Nada mais havendo a tratar, às 20:05hs, o presidente declarou encerrada a presente sessão ordinária.
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